

# 政府认可南部公投结果 苏丹将一分为二

新华社供本报特稿 苏丹第二副总统阿里·奥斯曼·穆罕默德·塔哈1月31日说,苏丹政府承认苏丹南部公投初步结果,尊重选民经由公投表达的愿望。

## 待“分家”

苏丹南部公民投票委员会1月30日公布月初苏丹南部公投初步结果,98.83%的投票者支持南部地区从苏丹分离。

苏丹第二副总统塔哈1月31日发表讲话,承认公投初步结果。按路透社的说法,这是公投结束后苏丹高级官员首次就公投问题表示立场。

“对昨天公布的公投结果,我们表示同意和认可。”塔哈说,“我们祝我们的南部兄弟交好运,祝他们在组建新国家问题上获得丰硕成果。”

先前,有媒体猜测,对于这次公投结果,喀土穆的强硬派会采取“拖延认可的方式”。但路透社认为,塔哈当天讲话已表明苏丹政府在南部公投问题上的立场。

下一步,待苏丹南部公民投票委员会宣布公投最终结果后,苏丹南北双方将进入对话日程。

## “独立”日

在结束22年的内战后,苏丹南北双方2005年签署《全面和平协议》,决定2011年1月9日在苏丹南部地区举行公投,以决定该地区是否从苏丹分离。

2005年1月北南签署和平协议时,塔哈是北方谈判代表,南方谈判代表是当时苏丹南方的人民解放运动领导人约翰·加朗。

签署和平协议后,加朗在苏丹民族团结政府中担任第一副总统兼南方政府主席。但出任副总统后不到1个月,加朗因直升机失事遇难。

一些苏丹南部民众在此次公投后表示,为了纪念加朗当年为促成南部公投所做的努力,有意将1月9日公投日作为南部独立后的“独立”日。

现阶段,苏丹南部选民正在等待南部公民投票委员会宣布公投最终结果。按照和平协议规定的程序,投票委员会将于2月7日公布公投最终结果,如果在此期间接到有关选举舞弊的投诉,投票委员会需作出审议和裁决,最迟于2月14日公布修正后的公投结果。

## “积极”谈

眼下,非洲联盟正在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴召开峰会。与会的苏丹第一副总统兼南方政府主席萨尔瓦·基尔·马亚尔迪特在峰会上表示希望外界承认公投结果。

不过,一些分析师指出,公投只是苏丹南部独立的第一步,“分家”时南北双方才会进入最敏感和最棘手的阶段,例如南北分界线的划定以及苏丹中部阿卜耶伊地区的归属议题。

现有南北分界带恰好是苏丹的富油带,油田归属及石油收入分配将成为南北谈判的关键议题。当年南北之所以陷入内战,除种族、宗教因素外,石油分配问题也是症结之一。

不过,对于种种困难,第一副总统基尔和第二副总统塔哈1月31日均表示“做好积极谈判的准备”。“所有突出问题的解决方案,对于维持苏丹及本地区的稳定和发展至关重要。”基尔说。

基尔同时承诺,南部一旦独立,生活在南方的北方阿拉伯游牧民族,例如米塞里亚族,仍可按照现有游牧习惯生活,政府会给予他们相应特权。

## 图说天下



### 新燃岳火山再次喷发

2月1日,滚滚烟尘从日本鹿儿岛和宫崎两县交界处的雾岛山新燃岳火山冒出。日本鹿儿岛和宫崎两县交界处的雾岛山新燃岳火山2月1日早晨再次喷发,火山烟云高约2000米。这是自1月26日以来这座火山的第四次喷发。(新华社发)



### “发现”号整装待发

1月31日,在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心,“发现”号航天飞机被运往发射架附近。“发现”号计划于2月24日发射,完成其最后一次飞行。(新华社/法新)



### 马来西亚斗湖水木屋区发生火灾

1月31日,马来西亚沙巴州斗湖的水上木屋燃起大火。当天,马来西亚沙巴州斗湖的水上木屋区发生火灾,造成60座木屋被烧毁,500人流离失所,幸未造成人员伤亡。(新华社发)

# 奥氏医改法案再获判“无效” 奥巴马政府表示将上诉

综合新华社华盛顿1月31日电 美国佛罗里达州一家联邦法院1月31日裁定,奥巴马政府医疗保险改革法案违反宪法。这是继弗吉尼亚州一家联邦法院裁定医改法案关键条款违宪后,这一法案再次遭受重大法律挫折。

佛罗里达州联邦法院法官罗杰·文森在判决书中说,医改法案中的强制医保条款超越了宪法赋予国会管理跨州商业活动的权限,因而违反宪法。同时,由于这一条款在医改法案中处于核心位置,与其他条款不可分割,因此整部医改法案应被判定无效。

强制医保是医改法案的核心内容之一,

其重要性可谓牵一发而动全身。该条款要求绝大多数美国公民必须购买医疗保险,否则将被处以罚款。这一措施旨在吸纳更多民众,特别是健康人群投保,降低整体保险赔付风险,从而有效降低保险费率。

听闻判决结果,奥巴马政府当天表示将上诉。

“我们强烈反对法庭今天(1月31日)所作裁决。”美国司法部发言人施马勒说,“我们认为……医改法案符合宪法。”

一名未公开姓名的白宫官员告诉记者,政府打算继续推动施行医改法案。

去年12月,弗吉尼亚州联邦法院法官亨利·赫德森裁定医改法案中的强制医保

条款违宪,但并未由此宣布法案其余内容无效。截至目前,美国共有四位联邦法官就医改法案或其关键条款是否违宪作出判决,其中两位予以支持,两位裁定违宪。法官的裁决带有明显的党派色彩,支持者均由民主党总统任命,反对者均由共和党总统任命。

在通过司法途径挑战医改法案的同时,共和党人还在谋求通过立法途径废除医改法案。本月早些时候,共和党利用其在众议院的多数地位成功通过了有关废除医改法案的议案,目前这一议案正在等待参议院批准。不过,由于民主党仍在参议院占据多数,该议案通过可能性不大。

## 世界最年长女性去世

新华网北京2月1日电 世界最年长女性尤妮斯·桑伯恩当地时间1月31日早6时在美国得克萨斯州杰克逊维尔的家中离世,享年114岁。

根据美国人口普查局的记录,桑伯恩出生于1896年7月20日。不过,一直照顾桑伯恩的弗伦奇夫妇曾对媒体说,这一记录年份有误,桑伯恩实际生于1895年,已经过完115岁生日。

桑伯恩生于美国路易斯安那州,随第一任丈夫迁至得克萨斯。她一直不曾外出工作,但积极参与社区活动。多年来,她在杰克逊维尔第一浸礼会教堂唱诗班唱歌,还曾在当地一所医院当义工,生活充实。桑伯恩曾将长寿原因归结于自己的宗教信仰。

## 索马里士兵 “误射”数十平民

据新华社2月1日专电 索马里政府官员1月31日证实,一名政府军士兵因与其他士兵发生口角,无意间触动一台高射机枪的扳机,致使17名平民在首都摩加迪沙街头被打死,56名路人受伤。

先前,有报道称事件起因因为军警冲突。但副总理兼国防部长哈吉-法基当天晚些时候说,经初步调查,士兵间发生口角是事件起因,没有军警在事件中伤亡,士兵扣动高射机枪扳机属“无意行为”。

哈吉-法基当天前往摩加迪沙一所医院探望受伤平民。医院官员优素福告诉法新社记者,这家医院总计接收了7名死亡者和61名伤员,伤者中5人在抢救过程中死亡。